

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 60,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia, 30
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Año LVIII

Mahón, lunes 14 de Diciembre de 1931

Núm. 17.609

Mensaje de los escritores católicos de Austria a los católicos españoles

La Unión de Escritores Católicos de Austria envía el siguiente mensaje a los católicos españoles:

«La Unión de Escritores católicos de Austria manifiesta por medio de los firmantes, destacadas personalidades de la literatura, de la ciencia y de las artes, la viva simpatía del pueblo católico de Austria por sus hermanos de España y la íntima participación que toma en los sufrimientos y tribulaciones que afligen estos días a los católicos españoles, a la par que los anima y alienta a la defensa de su patrimonio espiritual.

Austria católica se siente unida a la católica España con vínculos especiales a través de una gloriosa tradición espiritual, la cual se ha mantenido viva en nuestra literatura hasta la hora presente: la idea de que la existencia de la cristiandad occidental, como concepto de cultura, descansa principalmente en dos pilares, uno de los cuales es España y el otro Austria. Porque inexplicable sería la historia de la Europa cristiana, sin la fe heroica de un Fernando el Santo, como sin la decisiva victoria sobre los turcos lograda por nuestros mayores a las puertas de Viena.

Es inapreciable el caudal espiritual que España ha aportado a la civilización europea. Elementos de esta civilización occidental son desde los cantares del Cid y las tradiciones del Santo Grial, tan familiares en esta tierra, hasta la serie inacabable de genios, héroes y santos, cuyos nombres pertenecen a la humanidad, tales, por citar de paso algunos, como un Cervantes, un Lope de Vega, un Calderón, un Ignacio de Loyola y la gran Teresa de Jesús. Todos son focos luminosos de la historia, que no pueden ser desconocidos en la actualidad por ningún hombre europeo cultivado, así como son lumineros en el cielo del arte un Murillo, un Velázquez, un Greco. Sin que pueda faltar aquí nuestra admiración a los fundadores de las bellas ciudades góticas, medievales, a los que levantaron las prodigiosas y venerables Catedrales de España.

Impropio sería de este lugar un juicio sobre las dificultades económicas y políticas de vuestra patria, sin que neguemos, por ello, que entre vosotros son necesarias reformas de carácter social. Mas séanos permitido afirmar que los crímenes, la demagogía y la destrucción de tesoros insustituibles no son el presagio más favorable de que dichas reformas llegarán a feliz término. Es manifiesto que la plebe — que no el genuino pueblo, — tanto de las ciudades como de los campos, cuando atenta contra santuarios indefensos, contra gloriosos monumentos artísticos, destruye a la par la conciencia moral y religiosa popular, que es el subsuelo de nuestra civilización cristiana. A donde conducen tales caminos muestran numerosos ejemplos de la historia pasada y de la actividad presente.

Los males que amargan a España amenazan también a Austria y a todo el Continente. Es, en fin de cuentas, una nueva aparición de la barbarie mongólica, que en diferentes tiempos y bajo diferentes formas, últimamente bajo la del comunismo y la del ateísmo, surge de un oscuro fondo y amenaza convertir en ruinas a Europa. A esta Europa, fundada por un poder religioso, que, si no quiere desaparecer, tendrá que retornar a los históricos manantiales espirituales de su vida. Solamente el espíritu universalmente cristiano del catolicismo podrá salvarnos de la esclavitud impuesta por las últimas capas de la sociedad.

Con amargura y dolor contemplamos la persecución religiosa en vuestra patria, la disolución de las Ordenes monásticas, aun de aque las que un día fueron la gloria de España en el antiguo y en el nuevo Continente; la destrucción de los templos, que ha indignado a todo espíritu educado; las agresiones violentas, que nada tienen que ver con las oportunas reformas orgánicas.

Nuestros sentimientos se unen a los del heroico pueblo español, en el cual vemos despertar su primitivo y genuino carácter, sus virtudes caballerescas, y esperamos confiadamente que, al salir de esta prueba confortado en sus típicas, genuinas, personales y gloriosas características, permanecerá, inquebrantado e inmovible, como una de las grandes reservas de la civilización cristiana occidental.

José A. Cux, presidente de la Asociación de Escritores Católicos de Austria; Mons. Fried, director general de la Liga Católica Popular de Austria; doctor Funder, redactor jefe del «Reichspost»; doctor José Eberlé, director de la «Schoenere Lukunf»; doctor Junitzer, ministro y profesor de la Universidad; doctor Richard von Kralik; doctor Holzmeister, arquitecto, profesor de la Academia de Escultura.»

LA PROMULGACION DE LA CONSTITUCION ¿No sería preferible que la modificaran estas mismas Cortes?

El texto de la Constitución ya está corregido el estilo que era lo único que faltaba.

Pues bien: después de tantos torques y retoques, la Constitución no es viable, a nuestro juicio. Los revisionistas han de batir palmas por la extraordinaria difusión que de la Constitución se hará. Lo que conviene es que se lea. Porque basta leerla para convencerse de que — y esto lo ha dicho don Miguel Maura — no habrá medio de cumplirla, o más propiamente expresado, de aplicarla.

¿Qué resulta, por tanto, preferible que la Constitución viva en choque con las realidades nacionales o que la Constitución se adapte a ellas previa una modificación indispensable?... Frente a la Religión, a la Familia y a la Propiedad contiene ese Código preceptos tan doctrinarios, el incluso tan audaces, que será inútil el empeño de que arraiguen en la psicología del país.

El mejor servicio a la República estribaría en que estas mismas Cortes rectificaran o suprimieran unas cuantas cosas que están en la Constitución, y que no se van a poder cumplir.

Si las Cortes no juzgan oportuno hacer eso; si, en definitiva, y como es probable, no lo hacen, ¿qué pasará?... Pues que los revisionistas ganarán cada día más terreno; que una campaña, que ahora ha podido truncarse, pero que no se va a suspender indefinidamente, agitará a todo el país, y con mayor intensidad a medida que las dificultades del Código fundamental se vayan advirtiendo, y eso formará una opinión vigorosa y extensísima, que a la República no le conviene. Y no le conviene porque unos establecerán la precisa separación entre el Régimen y su causa fundamental, y otros, los más, porque los simplistas

son siempre mayoría, confundirán en idéntico aborrecimiento a la Constitución y al Régimen. Peligro grave, muy grave, porque afecta a la ley medular, y porque las propagandas encontradas irán formando los criterios irreducibles, y en el porvenir no será muy fácil hacer sin violencia lo que hoy, con un poco de comprensión, se haría en paz.

Los llamados a lamentar las consecuencias que van parejas a un Código de partido, absorbente y excluyente en muchos aspectos, no somos nosotros. Pero, como españoles, a todos nos debe preocupar. Ya el país está cansado de perturbaciones, y si a un mal estar económico que desangra a los capitalistas y abruma a las clases humildes se une una inquietud política constante España no podrá rehacerse y continuará el declive de una nación cuyas grandes posibilidades y cuyas enormes riquezas naturales parecen condenadas a la más absurda y a la más incomprensible esterilidad.

Las Cortes deberían suprimir o suavizar los motivos de discordia política, y lo que han hecho es encender esas discordias. Un régimen que quiere vivir ha de ser transacción y atracción; pero no resulta así... Allí los que tienen la culpa. Porque nosotros no tenemos culpa ninguna. Y véase cómo la promulgación de la ley fundamental, que si fuera obra de todos por todos se celebraría, escinde a la opinión en dos bandos: el de los agresores y el de los agredidos, sin necesidad ni provecho.

Claro que está no se exteriorizará en convulsiones violentas, que nosotros seremos los primeros en rechazar y condenar; pero existiendo la causa no podrá evitarse el efecto del carácter crónico.

(De «La Nación».)

no castellanzamos ya esta palabra diciendo «soviets») toma nuevas medidas contra los funcionarios rusos, que se encuentran a sus anchas en el extranjero y no quieren volver al paraíso. Ni la amenaza de la pena de muerte es ya, por lo visto, bastante eficaz. Ahora se apronta más el torni lo disponiendo que en adelante los que salgan deberán dejar en Rusia a sus hijos como rehénos. ¡Fuerte es la cadena con que los atan! Si los dejados en rehén fueran los padres del funcionario, ya sería otra cosa. Muchos seguirían sin volver. ¡Pero los hijos! Todas las leyes disolventes de la familia, todas las propagandas feroces contra la paternidad y la maternidad, no han logrado suprimir el invencible amor a los hijos. Ahí está la prueba bien clara. Contra la

roca del derecho natural no hay ola que no se estrellé.

Desde el punto de vista festivo es lamentable que no se compre «La Huerta» para presidencia de la República. ¡Cuántos chistes fáciles se venían a la pluma para comentar el futuro trajín de los políticos alrededor de aquella residencia! «La alegría de la huerta», «los pájaros en la huerta», «el cultivo de la huerta», «las patatas de la huerta»... ¡una cosecha inagotable y al alcance de cualquiera!

¡Qué lástima! Los escritores festivos tendrán que discutir otra cosa para amenizar sus comentarios a la vida política.

TIRSO MEDINA

(De «El Debate».)

La Caja de Pensiones y la Ley de Retiros Obreros

Hay en Menorca un sector importantísimo de opinión que desconoce las relaciones que existen entre la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y esa ley tan discutida en esta isla, que ha dado cuerpo al Régimen Oficial de Retiros Obreros.

No quiere la Caja de Pensiones que por ella quede en el ánimo de nadie ese equívoco que ha permitido erróneamente asegurarse a ella una misión diferente de la suya propia.

Algunos han pensado que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, era una institución creada con el exclusivo objeto de recaudar las cuotas patronales del Retiro Obrero, y no es así, pues que la ley obligatoria de Retiros Obreros es relativamente reciente, del año 1921, y la Caja de Pensiones fué fundada dieciocho años antes.

El haberle concedido a ella la gestión en Cataluña y Baleares de las leyes sociales del Estado, fué un honor que se le hizo, porque ella había nacido con la vista fija en el mejoramiento de la vejez del obrero, y porque sus primeros pasos en el dilatado campo social, fueron encaminados a socorrer a las víctimas obreras de aquellas luctuosas jornadas del año 1902, en que las huelgas de Cataluña habían dejado sin pan a tantas familias trabajadoras.

Desde aquella fecha, ya predicaba la Caja de Pensiones sus hermosas doctrinas de previsión para la vejez; doctrinas que estaban en consonancia con el nombre que adoptó desde su principio, y que fueron un avance de lo que después ha sido Ley del Estado con el nombre de Retiros Obreros. Ley de estricta justicia, que necesariamente había de dictarse un día, máxime cuando todas o casi todas las naciones del mundo civilizado ya la tenían implantada.

Por eso era justo que si la Caja de Pensiones había predicado durante dieciocho años la previsión, como medio eficazísimo para que el obrero pudiera mejorar los días de su vejez, se le concediera a ella como un galardón, la misión noble de seguir laborando por la vejez del obrero, pero desde aquel momento con carácter oficial.

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, no soñó nunca con ser gestora en Cataluña y Baleares de esa ley tan mal comprendida; pero es lo cierto, que ninguna institución social tenía como ella los suficientes méritos adquiridos para gestionarla; méritos que ya habían sido reconocidos por el Estado Español en diferentes de-

cretos que grandemente la favorecen. Y por eso, y por el hecho de ser colaboradora en Cataluña y Baleares del Instituto Nacional de Previsión, que es organismo oficial del Estado, aceptó el honroso cargo que se le confería.

La Caja de Pensiones que era y es tan estimada en Cataluña, donde su nombre se pronuncia con respeto en gracia a los beneficios inmensos que ha prodigado en el transcurso del tiempo entre las clases populares, quiso borrar, viniendo a Baleares, ese mal concepto en que algunos la tienen desde que el Estado Español le confiara la gestión de la Ley de Retiros Obreros, esa obra de justicia social que la Caja ha defendido siempre como necesaria para la solución de capitales problemas; y como en su calidad de Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, tiene ya vida propia y exuberante, en la hermosa variedad de sus obras filiales que le ha permitido crear y sostener con parte de los beneficios de los cuatrocientos cincuenta millones de pesetas a que asciende el capital activo de sus libretas de ahorros, no ha vacilado en las islas baleáricas tal cual ella es. Ha querido demostrar que no es simplemente un agente recaudador, sino que tiene una substancia espiritual en el ideal de cada una de las obras sociales, culturales y benéficas que en su regazo viven, y que la elevan muy por encima del dinero. Por eso inició su obra en esta ciudad, instalando junto a las oficinas de su Sucursal que hace el número 68 de las que actualmente funcionan una Biblioteca pública, que ha patentizado de una manera elocuente el altísimo nivel cultural de los mahoneses, y toda su organización del Instituto de la Mujer que Trabaja, verdaderos laboratorios sociales de donde sale el remedio para enjugar lágrimas y cicatrizar heridas de orden y material y moral.

La Caja de Pensiones no vino a Baleares con propósitos egoístas, toda vez que no siendo una institución mercantil, carece de accionistas y no había de buscar dividendos de ninguna clase. Ella quiso extender su obra benéfica y cultural en estas poblaciones hermanas, sin mirar en la recompensa, pues cuan es el deseo de hacer el bien el que inspira nuestros actos en la vida, erigiendo en deberes y obligaciones lo que son simplemente actos voluntarios de nuestra voluntad, no se busca la recompensa, que ya la encuentra el benefactor en la satisfacción de la obra realizada.

DEL COLOR DE MI CRISTAL

MENUDENCIAS

¿De quién es la culpa? El asunto es de tal magnitud y trascendencia que no se puede pasar sin examinarle. ¿Quién tiene la culpa de que «todavía» no pueda haber un Gobierno que realice plenamente el ideal del socialismo?

Un ministro socialista ha dicho francamente que no considera al partido capacitado para gobernar.

Otras lumberas creen que es el pueblo español el que no está capacitado para digerir y asimilar el socialismo. ¿En qué quedamos?

Sería doloroso admitir que un partido fuerte y organizado deba en el momento de ir a empuñar las simbólicas riendas del Poder, aparecer del no menos simbólico pescante por sentirse incapaz para conducir.

Pero sería aún más doloroso reconocer la incapacidad, si bien sólo sea provisional, de todo un pueblo.

Lo mejor, como siempre, es buscar por el medio la solución y creer que el incapacidad es el socialismo cuyo programa íntegro es tal que ni hay partido que se atreva a realizarlo ni pueblo que lo resista.

Votará la mujer. No ha sido posible escamotearle a última hora el derecho que, refundando, se le había concedido. En una Cámara en la que hay hombres aficionados a hacer alegremente mangas y capirotos de todo, sin dar importancia a las consecuencias ni pararse

en pelillos por disparate más o menos, resulta chocante que esta novedad política del voto femenino, bien cacareada en milines, haya producido tanta emoción y hablando sinceramente, tanto susto.

A mí me parece que no hay que exagerar. Es posible que los resultados electorales no difieran gran cosa de los que se obtenían cuando votaban sólo los hombres. Muchas mujeres votarán lo que quieran los hombres de su casa. En cambio, muchos hombres votarán lo que quiera su mujer. Y en paz.

Pero después del triunfo en la Constitución, la mujer apasionada por su derecho a votar no debe dormirse en los laureles. Los que la tienen miedo no se consideran del todo vencidos. Se retiran más a retaguardia, a una última trincherita de la ley Electoral, en la que esperan introducir no sé qué hábiles preceptos para hacer inusorio el derecho concedido, al menos en cuanto signifique peligro para sus tendencias. Atención, pues, a la ley Electoral. Hay leguleyos que saben hacer artículos que parecen que no dicen nada... y tienen dentro un veneno mortal.

Al mismo tiempo que sabemos de algunos inocentes que van a Rusia a extasiarse y a aprender felicidad, nos llega la noticia de que el Gobierno de los soviets (¿por qué

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3. — Apartado 143. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados científicos y hombres de ciencia españoles. Edición semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se en un volumen con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración, a publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Comisión de Compras del Hospital Militar de Mahón.

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que se expresan a continuación...

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere...

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

ARTICULOS QUE SE COTAN

30 litros de aceite vegetal de 1.ª; 150 litros de aceite vegetal de 2.ª; 60 kilos de azúcar; 5 kilos de bacalao; 30 quintales métricos de carbón de cok; 40 quintales métricos carbón vegetal; 20 kilos de garbanzos; 150 kilos de jabón común; 10 kilos de judías blancas; 10 kilos de judías encarnadas; 20 kilos de lentejas; 40 quintales métricos de leña; carne limpia; bifece; hueso de vaca; sesos; jamón; leche de vaca; leche condensada; fideos; macarrones; gallinas; pescado; queso tierno; queso seco; frutas; verduras; vino tinto; mantecas de vaca y cerdo, etc., lo que se necesite para el consumo.

Mahón 10 Diciembre de 1931.—El Capitán médico Secretario, José F. Riera Pers.—V.º B.º—El General Presidente, Balmes.

COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES DE MENORCA

Se abre concurso para proveer la plaza de Oficial de Secretaría del mismo.

Se admiten propuestas por escrito en la Conserjería del domicilio social (calle San Fernando, 1) hasta el 17 del actual a las 17 horas.

Las condiciones de admisión están expuestas en la tablilla de anuncios de este Colegio.

Mahón 13 Diciembre 1931.—El Presidente, Antonio Bosch.

SOCIEDAD GENERAL DE ALUMBRADO

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad, que desde el día 20 al 24 del corriente quedará abierta en estas oficinas, Plaza de Pablo Iglesias 19, una suscripción de 2000 acciones, de veinticinco pesetas cada una a la par y que podrán suscribir a razón de una acción nueva por cada dos de las antiguas que posean.

En el acto de la inscripción deberán exhibir estos títulos para que se les estampe el cajetín justificativo de haber hecho uso del derecho, pudiendo retirar en el acto los nuevos títulos.

Los señores accionistas que deseen suscribir mayor número de acciones de las que les correspondan, podrán hacerlo en iguales condiciones a reserva de que haya sobrante o del prorrateo que proceda si hay exceso de demanda.

El día 24 a las 12 se efectuarán las adjudicaciones o prorrateo según corresponda.

Mahón 5 Diciembre de 1931.—El Vocal Gerente, Manuel Hernández.

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas. El Cok es el combustible más barato. El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

VIDA RELIGIOSA

Santós de hoy: Nicasio, obispo, Eutropia, vg., Herón, Arsenio, Isidoro, Dióscoro, niño, Justo, Teodoro, Abundio, mrs., Espiridión, obispo; Agnelos, ab. y confesor.

La misa y oficio divino de hoy es de la Infraoctava de la Purísima Concepción de Nuestra Señora, con rito semidoble y color blanco o azul.

EXPOSICIÓN DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en el Asilo Calabria de la calle de San Juan.

SAN FORTUNATO, OBISPO.

—Nacido en el 503 en los contornos de Treviso, fué milagrosamente curado de una enfermedad que debía terminar en completa ceguera. Tenía entonces 30 años, y ya se difundía su fama de poeta. Fué en peregrinación a la tumba de San Martín, agradecido por el milagro obtenido. A la vuelta de Tours fijó su residencia en Poitiers atraído por la virtud de San Radigunda, reina, que había fundado el monasterio donde se había retirado. Ordenado sacerdote fué destinado a aquel monasterio. Cantó los triunfos de Cristo y en breve llegó a ser el poeta de la liturgia latina. A los últimos años de su vida vino a ser el historiador de las glorias nacionales ilustrando los mayores Santos de las Galias. A los 60 años fué nombrado Obispo de Poitiers que gobernó un solo año, muriendo en el año 601.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 44 pasajeros, correspondencia y abundantísima carga varía, esta mañana ha llegado procedente de Tarragona y Palma, el vapor correo «Delfín», cuyo vapor saldrá esta noche para la capital de la provincia.

—A las nueve ha zarpado en viaje de escalas el vapor correo «Rey Jaime II», embarcando 24 jaulas con aves, 20 con huevos, 144 cajas y 62 paquetes con queso y 42 cajas con caza.

SUBASTA

Se avisa a los que tengan alhajas, ropas y otros efectos empeñados en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, cuyos números de las papeletas sean arrojados a 64.631 de alhajas y 67.148 de ropas y otros efectos, que en la subasta que se celebrará el próximo miércoles día 16 del actual, se procederá a la venta de las prendas de referencia que no hayan sido desempeñadas o prorrogados los empeños.

Se empezará a las tres de la tarde en el local social.

Mahón 11 Diciembre de 1931.

Tiro Nacional

Hoy a las 18'30 horas en el Ateneo Científico, Literario y Artístico se celebrará Asamblea ordinaria para la renovación de cargos de la Junta Directiva y nombramiento de una comisión para examen de cuentas del año corriente.

De no reunirse número suficiente de socios, se verificará en segunda convocatoria el día 18 a igual hora.

Por el presente se invita a los señores socios.—LA DIRECTIVA.

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar) 768.5; Temperatura (a la sombra) 10.2; Humedad relativa 72.7; Dirección del viento NNW; Fuerza del mismo Flojito; Nubes Stratus cúmulus; Estado del cielo Nuboso; Temperatura máxima en 24 horas 13.6; Id. mínima en id. 10.6; Lluvia en id. 0.0mm

14 Diciembre de 1931.

AVANCE

Periódico independiente al servicio del engrandecimiento de España. Director-Propietario: CRISTOBAL RUIZ GIL.

Precio: 0'20 ptas.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

RESOLUCIÓN BENEDICTO



Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL

Catarros bronco-pulmonares, bronquitis, Asma. Auxiliar valioso en tuberculosis.

NO IRRITA EL INTESTINO COMO LA CREOSOTA

EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID)



Don Juan Coll Castell

Ha fallecido esta madrugada a las dos, a la edad de 80 años,

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Juana Triay, hijos María y Juan, hijos políticos Vicente y Agueda, sobrinos, nietos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les suplican una oración por el alma del finado y la asistencia al acto del entierro que tendrá lugar esta tarde a las tres.

Mercadal 14 Diciembre de 1931.

Casa mortuoria: Sol, 25.

No se invita particularmente.

CRÓNICA

La Academia Mariana de San Estanislao a su Excelsa Patrona

Brillantísimos, como todos los años, quizá más esplendorosos que nunca, han sido los actos religiosos que este año ha dedicado la Academia Mariana de San Estanislao en honor de su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción. El triduo celebrado en la capilla, solemne y hermosísimo, viéndose concurrir todas las noches y mereciendo los más entusiastas elogios los sermones predicados por todos los oradores que ocuparon la Sagrada Cátedra.

La gran fiesta religiosa de la Academia Mariana de San Estanislao culminó en la misa de comunión que se celebró a las ocho de la mañana de ayer en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen. Fué celebrante el Rdo. don Antonio Tutzó, acercándose a la Sagrada Mesa los señores de la Junta de Patronato y gran número de academistas. La misa fué cantada por la Schola Cantorum de la Academia.

Después del acto religioso, los academistas se reunieron en el local social celebrando un fraternal desayuno. Presidió la mesa el Director espiritual de la Academia reverendo D. Antonio Tutzó, presbítero, verdadera alma de la asociación, el Presidente del Patronato don Francisco Ponsetí y el vocal don Lorenzo Pons. Se sirvió el típico chocolate con ensaimadas y unos sandwiches de jamón y vino. Durante la fraternal reunión los academistas comportáronse dignamente.

Dirigió la palabra a los reunidos el Rdo. don Antonio Tutzó haciendo resaltar la importancia de los actos celebrados, y expresando su gratitud en vez del Patronato, antiguos alumnos y academistas todos que habían aportado su esfuerzo y su presencia a todos los actos para darles mayor esplendor. Dió las gracias más expresivas a todos y dedicó unos hermosos párrafos de salutación respetuosa al Prelado, destacando la especial protección que a la Academia prestaba el ilustre Prelado diocesano, protección que las circunstancias actuales hará no pueda ser en lo material tan copiosa si en lo espiritual seguida siendo acendrada. Excitó a que todos los academistas prestaran su personal concurso a la obra para seguir reunidos en la Academia Mariana de San Estanislao y así dijo: si me seguís, dirigidos y director, seguiremos la

senda trazada y aunque desaparezcan de la vida muchos de los academistas, sus nombres perdurarán que la Academia ha tenido, tiene y tendrá especial atención para perpetuar los nombres de aquellos que por ella laboraron y se sacrificaron. Expuso el caso de aquel rey de Persia llamado Jorques, que lloraba al pensar que sus soldados bravos y valientes, dentro de cien años habrían desaparecido y estableciendo un parangón dijo que él como director de la Academia miraba también desde lo alto de su cargo a la falange de academistas y estaba seguro que ellos no desaparecerían jamás porque quedaría siempre en pie su ingente obra, la más importante obra mariana de la isla, la Academia Mariana de San Estanislao.

El reverendo señor Tutzó recibió el homenaje de simpatía y cariño de los academistas todos traducido en una clamorosa ovación.

Por la tarde se celebraron los actos recreativos con motivo de la festividad de la Excelsa Patrona de la Academia, acto que revistió gran importancia, viéndose el salón de actos lleno a rebosar. Todos los que en la velada tomaron parte merecieron los más fervorosos elogios y sinceros aplausos.

Digna de admiración es la obra del reverendo señor Tutzó, digna de admiración y de apoyo.

Misa de óbito

Mañana martes en la iglesia de Santa María a las nueve tendrá lugar la misa de óbito en sufragio del Excmo. señor don Juan F. Taltavull, fallecido el día 2 del actual. La familia agradecerá la asistencia a la citada misa funeral.

Dos veleros en peligro

Conforme decíamos en nuestra edición del sábado, en la noche anterior dió fondo frente a la boca de la Mina a la entrada del puerto el velero italiano «María» que ante el peligro de que se rompieran sus amarras y se estrellara contra la costa, fué abandonado por sus tripulantes.

Para el salvamento de la tripulación contribuyeron de una manera eficaz el comandante de Artillería don Alberto García Diaz, del fuerte de San Felipe, y las tropas a sus órdenes.

El otro velero, también italiano, se llama «Admiraglio Togo» y fondeó en Cala Taulera al abrigo de

los vientos permaneciendo la tripulación a bordo.

Por fortuna, las amarras de la goleta «María» resistieron durante toda la noche del viernes y el día del sábado, y ayer tarde amainado el fuerte temporal, pudo ser remolcada al interior del puerto y fondeada frente a la Liga Marítima en Calafiguera.

La operación de remolque la llevaron a cabo dos brcas del bou mandadas por los patronos Gaspar Melsión y Antonio Garriga, y a pesar de la resaca que había en dicho sitio, la goleta fué sacada del lugar peligroso y conducida a su fondeadero.

Mucho público presenció ayer tarde la operación de dar salvamento a la goleta «María».

El Agente consular de Italia en esta plaza don Francisco Ponsetí Vinent ha prestado especial atención a los dos buques de la nación por él representada, estando frecuentemente en contacto con los marinos de ambos veleros y presidiéndoles los socorros necesarios.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» han salido esta mañana don José Llanas Quintilla, el ingeniero don Aurelio Goñi Iraeta, el apoderado de la Casa José Codina Villalonga don Enrique Limosner Asencio, el capitán maquinista de la Armada don José de Aguilarr Carrión, el Delegado del Gobierno don Ramón Medina, el Delegado de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros don Mariano Millán, el Administrador de Correos de Ciudadela don Antonio Batone, señora y madre y doña Eloísa Gallo de Jerez e hija.

HOY NOCHE en el VICTORIA D. JUAN DIPLOMÁTICO

Concierto suspendido

Se suspendió ayer el concierto que en el paseo de la plaza de la Explanada debía dar la Música Municipal.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 12 a las 18.

Telegramas al Presidente

En el Palacio de la plaza de Oriente se reciben muchos telegramas de sociedades y círculos republicanos, así como de autoridades y particulares, felicitando al Presidente señor Alcalá Zamora.

Recepción diplomática

A primera hora de la mañana acudieron al Palacio de la plaza de Oriente los jefes que tienen misión en el mismo.

A la hora anunciada tuvo lugar la recepción diplomática.

El Nuncio de S. S. en Madrid monseñor Tedeschi en nombre del Cuerpo diplomático y como decano del mismo, pronunció un discurso de salutación y felicitación al Presidente.

El señor Alcalá Zamora contestó con otro discurso muy afectuoso de salutación para todos los países representados.

Al acto asistió todo el Gobierno en traje de etiqueta.

Los periodistas y el Presidente

Terminado el acto protocolario en Palacio el Presidente del Gobierno señor Azaña salió tomando el auto oficial y haciéndose conducir a la Presidencia del Consejo.

Los periodistas al llegar el señor Azaña a la Presidencia le manifestaron su disgusto por no poder realizar información en el Palacio presidencial.

El señor Azaña les contestó que ello era asunto de protocolo de la Presidencia de la República. Para todo lo que se refiera al protocolo de la Presidencia, dijo, diríjanse ustedes al señor Herrero, jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia.

Fallecimiento. Esta madrugada a las dos ha fallecido en la villa de Mercadal, desgraciado, y a la edad de 80 años, el Juan Coll Castell, persona que por merecía generales simpatías, la estimación y respeto de todos los mercadalenses.

El finado, hombre probo, de una honradez intachable había dedicado su vida al trabajo siendo modelo por su digno comportamiento por el amor que supo dedicar a los suyos y al pueblo de sus amores.

El acto del entierro tendrá lugar esta tarde a las tres en la villa de Mercadal en cuyo Cementerio Católico recibirá cristiana sepultura.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciban su viuda doña Juana Triay, sus hijos doña María y don Juan, y la demás familia doliente el testimonio de nuestra condolencia que particularmente enviamos al hijo político don Vicente Pons Carreras, comerciante de esta plaza.

Las misas de siete y media, ocho y ocho y media que se dirán mañana martes en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso de Doña Matilde Camps y Valera (Q. E. P. D.)

La familia agradecerá la asistencia.

Los vapores correos

Después de ocho días de no haber llegado vapor alguno a nuestro puerto, esta mañana ha fondeado procedente de Palma el vapor «Delfín» que llega con notorio retraso debido a los violentos temporales de la semana pasada.

Esta mañana a hora de itinerario ha zarpado el vapor «Rey Jaime II» emprendiendo viaje a Barcelona con escala en Alcedia.

De Barcelona y Alcedia es esperado a últimas horas de la mañana la motonave «Ciudad de Mahón» que saldrá mañana en viaje directo para Barcelona quedando normalizado el servicio.

Terminó diciendo el señor Azaña que él creía que los periodistas debían venir a la Presidencia del Consejo donde se les informará bien.

Replicáronle los periodistas que así no se podrían informar de la marcha de las consultas políticas.

El señor Azaña les dijo: cuando vengan ustedes esta tarde a la Presidencia se les enterará de todo.

Faltas leves anuladas

El ministro de Hacienda señor Prieto nos ha manifestado que con motivo de la solemnidad de ayer, ha dejado nulas las faltas leves cometidas por empleados de Hacienda.

No habrá exportación oro hasta el lunes

Contestando a las preguntas de los reporteros el ministro de Hacienda señor Prieto negó que tuviera que efectuarse nuevamente remesa de oro al extranjero.

No habrá, dijo, nuevas remesas de oro al extranjero.

Se despidió don Indalecio de los periodistas hasta el lunes.

Detalles de la recepción de la mañana

Esta mañana a las 11'30 llegó al Palacio de la plaza de Oriente el Presidente don Niceto Alcalá Zamora acompañado de sus Ayudantes.

Momentos después llegó el Gobierno en pleno, vestido de etiqueta.

A la hora precisa llegaba el Cuerpo diplomático acreditado en Madrid comenzándose acto seguido la recepción que fué brillantísima.

Sale el Gobierno

A la 1'15 salió de Palacio el Gobierno. A los periodistas no se les permitió acercarse para hacer información.

que motivó entre los repor-
teros serio disgusto.

Los ministros todos, excep-
to el señor Largo Caballero,
montaron en sus automóviles
marchando en distintas direc-
ciones.

El señor Largo Caballero
se detuvo unos momentos
acercándose a los periodistas
a los que dijo que el señor
Alcalá Zamora había citado
al Presidente señor Azaña pa-
ra las cuatro de la tarde.

—¿Habrá crisis?—pregunta-
ron los periodistas. Es de su-
poner que en esta entrevista
se planteará la cuestión de
confianza, terminó el ministro
del Trabajo.

**Grave accidente
de automóvil**

Comunican de Palencia que
cerca de Grijona un auto vol-
có dando varias vueltas de
campana.

Del accidente resultaron
cuatro personas muertas y
dos heridas de gravedad.

Madrid 13 a las 0'05.

**En derredor de la crisis.
Reunión del Gobierno
en la Presidencia**

A las seis de la tarde co-
mencaron a llegar ministros a
la Presidencia del Consejo.

El Presidente señor Azaña
había convocado una reunión
para informar de sus conversa-
ciones con el Presidente de la
República.

**Hablando
con el señor Lerroux**

Al llegar el ministro de Es-
tado señor Lerroux a la Pre-
sidencia del Consejo y obser-
var la inusitada concurrencia
de periodistas, preguntó:

—¿Por qué tanta expecta-
ción?

Los periodistas a su vez le
pidieron informes. El señor
Lerroux contestó: Lo único
que sé es que me avisaron te-
lefónicamente para que acu-
diera al Consejo de ministros
y aquí estoy.

Ignoro, añadió si habrá
consultas.

Los periodistas pregunta-
ron al señor Lerroux si iría él
a la casa presidencial.

Digan mejor, les replicó el
señor Lerroux, al Palacio de
la República que bastante tra-
bajo nos costó.

Yo nada digo, porque no
puedo, ni callo nada porque
nada sé.

Los periodistas insistieron
diciendo al señor Lerroux que
se comentaba muchísimo el
que el señor Alcalá Zamora
le dijera ayer: Yo le necesito
a usted, don Alejandro, y que
él le contestara:

Usted, don Niceto, me en-
contrará siempre.

Lerroux replicó que, efecti-
vamente, el Presidente de la
República es España y la Re-
pública la ley y la justicia, Es-
paña y la República, la ley y
la justicia, me encontrarán
siempre como el más fiel su-
bordinado.

Despidióse de los periodis-
tas y entró en el palacio del
paseo de la Castellana.

Nada dijeron

Después de llegar el señor
Lerroux lo hicieron los mi-
nistros de Comunicaciones
señor Martínez Barrios y el
de Marina señor Giral.

Los periodistas abordáron-
les, pero ambos no quisieron
hacer manifestaciones.

Largo Caballero, dice

El ministro del Trabajo se-
ñor Largo Caballero a las pre-
guntas de los periodistas se
limitó a contestar que el par-
tido socialista no había aún
tomado acuerdo sobre la re-
solución de la crisis.

**Demasiado exigir
para cualquier minoría**

El ministro de Instrucción
señor Domingo negó que asi-
stiera a la reunión de la mi-
noría radical socialista.

Al exponerle los periodis-
tas noticias de los acuerdos
de dicha minoría, dijo el señor
Domingo que estimaba dema-
siado exigir para cualquier
minoría el imponer que con-
tinúe un Gobierno con los
mismos hombres y mínima li-
bertad.

Añadió que se debe conce-
der al encargado de formar
Gobierno, colaboradores.

**Los ministros
de Hacienda y Justicia**

Al llegar los ministros de
Hacienda don Indalecio Prie-
to y de Justicia don Fernando
de los Ríos nada dijeron a los
reporteros.

El de Economía

Al llegar el de Economía
señor Nicolau D' Olwer y ser
abordado por los periodistas
dijoles que estaba ignorante
de todo. Había sido llamado
a Consejo y acudía.

Don Alvaro de Albornoz

El ministro de Fomento se-
ñor Albornoz nos dijo que se
había enterado casualmente
del Consejo, porque lo llama-
ron a su casa y no estaba. Sin
más manifestaciones entró en
la Presidencia.

Después de la reunión

Terminada la reunión del
Consejo, el primero en salir
fué el ministro de Hacienda
don Indalecio Prieto, quien
dijo: Les darán a ustedes una
nota de la reunión. Yo voy al
Congreso.

El de Gobernación señor
Casares Quiroga nos mani-
festó: Hemos ratificado la di-
misión, agradeciendo al señor
Alcalá Zamora la indicación
para que continuáramos en
nuestro puesto. Creo que esta
noche no habrá consultas.

Don Alejandro Lerroux di-
jónos al salir que considera-
ba indiscreto hablar hasta
que el señor Azaña no dé la
nota sobre la crisis. Se ratifi-
có la confianza a Azaña.

A las preguntas de los pe-
riodistas contestó que lo de
hoy sólo había sido un acto
de cortesía. Esta noche sólo
habrá consultas con la almo-
hada.

El ministro del Trabajo nos
dijo que la nota oficiosa del
Consejo era muy corta, pero
muy sustanciosa.

El de Economía manifestó
que la crisis sigue planteada.
Como caso nuevo, la tramita-
ción es distinta. Antes era el
Monarca quien nombraba los
ministros, ahora se encarga a
un hombre la formación de
un Gobierno y lo constituye.

Refirióse luego a los términos
de la nota oficiosa que acordó
el Consejo. Como consecuen-
cia de las manifestaciones del
señor Alcalá Zamora, todos
hemos reiterado nuestro cri-
terio a Azaña, quien irá luego

a Palacio a ratificar el acue-
rdo del Consejo.

Al preguntarle los periodis-
tas qué posición adoptaría la
minoría catalana, contestó el
señor Nicolau D' Olwer que
era prematuro hablar.

Madrid 14 a las 4.

Los últimos decretos

Al salir de la Presidencia del
Consejo el ministro de Justicia
don Fernando de los Ríos dijo a
los periodistas que si tardó en sa-
lir, fué porque se entretuvo en fir-
mar los dos últimos decretos.

Uno de ellos se refiere a un se-
ñorío de la provincia de León y el
otro a la prórroga de arrendamien-
tos.

Sobre la crisis nos dijo que ha-
bía sido ratificada nuevamente la
dimisión.

Veremos el giro que toman las
cosas. Es prematuro hablar y cuan-
to se diga sobre el encargado de
formar Gabinete.

Marchaba también al Congreso
para asistir a la reunión de la mi-
noría socialista.

**El Presidente
del Gobierno**

A las 8'10 salió de la Presiden-
cia del Consejo el señor Azaña.
Habló a los periodistas, a los que
dijo: No les doy ahora nota alguna
porque voy a hacer una gestión
importante cerca del señor Alcalá
Zamora.

Después de mi visita a Palacio
volveré aquí y les daré la nota y la
información completa evitándoles
así que se enteren Vds. de las no-
ticias de una manera fraccionaria.

**Después de la visita
a Palacio**

El señor Azaña regresó a la Pre-
sidencia del Consejo a las nueve
menos veinte después de haber ha-
blado con el Presidente de la Re-
pública.

Al entrar nos dijo que a la salida
facilitaría una nota con lo tratado
en Consejo y el resultado de su
entrevista con el señor Alcalá Za-
mora.

**La nota oficiosa
se facilita por fin**

La nota que nos fué facilitada
en la Presidencia del Consejo dice:
El Gobierno ha puesto en ma-
nos del señor Alcalá Zamora la di-
misión.

El señor Alcalá Zamora manifes-
tó al señor Azaña que los minis-
tros todos cuentan con su más

absoluta confianza personal de ma-
nera que, si la dimisión del Go-
bierno era un acto de cortesía y
comprobación de confianza podían
continuar en sus funciones de tal,
pero si el Gobierno estimaba que
había terminado su misión, trami-
taría la crisis.

El señor Azaña expuso su opi-
nión personal, reuniendo después
al Consejo que unánimemente
acordó agradecer al señor Alcalá
Zamora la delicadeza e insistir en
la dimisión.

En la entrevista con el Presi-
dente el señor Azaña le informó del
acuerdo del Gobierno y a requeri-
mientos del señor Alcalá Zamora,
le expuso su juicio personal sobre
la situación y soluciones posibles.

**Comenzarán
las consultas**

Las consultas del Presidente co-
mencarán hoy domingo. El prime-
ro que acudirá a Palacio será el
Presidente de la Cámara señor
Besteiro que por tener que asistir
a un acto público ya anunciado,
no podrá ir a Palacio hasta la una
de la tarde.

Conversando con Azaña

Después de recibir la nota de la
Presidencia, los periodistas con-
versaron con Azaña, quien dijo
que su opinión era puramente per-
sonal y ni siquiera representa la
de su partido.

Después de conferenciar con el
señor Besteiro, el señor Alcalá Za-
mora consultará con otros jefes de
grupos parlamentarios.

La orden de llamarlos será dis-
puesta por la Secretaría de la Pre-
sidencia de la República.

Cree que hay tres cartas para
elegir: una de un Gobierno socia-
lista, otra de un Gobierno repu-
blicano y la tercera de un Gobier-
no de conjunción. Ignoraba cual
solución era la más viable porque
desconocía la actitud de cada gru-
po... Imposible hacer conjeturas.

Todo depende de a quién se dé
el cargo y de cómo se le dé.
Preguntósele si el punto a venti-
lar eran las leyes complementarias
y contestó negativamente, añadien-
do que mientras las Cortes quieran
ellas durarán.

Las leyes complementarias no
suponen un problema.

Los periodistas le preguntaron
acerca de la orientación de los
otros partidos, contestando el se-
ñor Azaña que nadie le comunicó
nada, incluso los ministros socia-
listas que asistieron al Consejo ig-
noraban si su minoría tomó acue-
rdo. Cree que la crisis durará algo,

esperando que el martes habrá
nuevo Gobierno, pero cada solu-
ción depende del andamiaje que se
construya.

Explosión de una bomba

Oviedo.—En el interior de la fá-
brica de armas ha hecho explosión
una bomba cerca de los lugares
destinados a polvorines.

No hubo por fortuna desgracias
personales.

Colisión entre obreros

Gijón.—Se ha registrado una co-
lisión entre obreros de distinta fili-
ación política resultando un muerto
y varios heridos.

Buque petrolero

Valencia.—En los astilleros de la
Unión Naval de Levante ha sido
botado al agua un buque petrolero
construido para la Campsa.

DEL EXTRANJERO

Declaraciones de Hitler

Berlín.—El jefe del nacionalis-
mo socialista alemán ha hecho
declaraciones, diciendo que ellos
no quieren la guerra ni piensan en
la guerra. Dijo que es imposible
mantener a Alemania a más años
de esclavitud. En Francia, dijo, es
donde se manifiesta más ostensi-
blemente la actitud guerrera. Ter-
minó diciendo que la victoria del
hitlerismo en toda Alemania no
debe alarmar.

**La exportación de oro
inglesa**

Londres.—Se da por seguro que
se levantará la prohibición de ex-
portar oro.

Conversaciones rotas

Londres.—Las conversaciones
comerciales entre Alemania y Sui-
za han sido rotas.

Telegrama urgente

Madrid 14 a las 6'15.

**Hacia la solución
de la crisis**

El Presidente de la República
señor Alcalá Zamora consultó ayer
con los jefes de las minorías pa-
lamentarias, encargando al señor
Azaña la formación de un Gobier-
no de conjunción con los radica-
les y socialistas.

Siguen en el Gobierno tres so-
cialistas y dos radicales socialistas.
El resto del Gabinete se ignora.

PRENSA ASOCIADA.

**Movimiento demográfico
DEFUNCIONES**

Día 13 de Diciembre.—Francisca
Sintes Ginart, 80 años, calle de la
Plana n.º 86.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALÓN TRIANON

Hoy lunes día 14 Diciembre.—A las 6.—Gran Sesión Popular
Entrada única, 35 céntimos

La preciosa película
UNA AVENTURA EN EL METRO

Por el excelente MONTE BLUE

Precios.—Plat., 0'75; Pal., 0'60; Ent. única, 0'35; Med., 0'20.

SALON VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

HOY LUNES.—Noche a las 9'30

ULTIMO DIA DEL MAS GRANDIOSO EXITAZO BARRADO EN ESPAÑOL VISTO HASTA HOY

Don Juan Diplomático

Superproducción de lujo.—Atrevido vodevil.—Lo más intrigante.—Gran creación de
las supremas bellezas CELIA MONTALVAM y LYA TORA.—(But., 0'75; Gral., 0'50).

Miércoles: ICAROS.—Versión sonora por RAMON NOVARTO.

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑÍA DE ÓPERA DEL DIVO TENOR
SEÑOR VIVES

DEBUT

Sábado 19 Diciembre de 1931

con la ópera

AIDA

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación
ni recomendación

1048 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

Sin embargo, asaltábase un temor que no le
había asaltado hasta entonces.

¿Y si Rosa había dejado de amarle?

¿Y si había consentido en casarse con el se-
cretario por su voluntad y no obligada por ra-
zones poderosas, como él suponía?

En tal caso, todo cuanto se proponían hacer
era inútil.

—¡Yo me convenceré de si aún me ama, antes
de llevarla pa siempre a mi lao!—pensó.

Pero se guardó muy bien de comunicar a na-
die sus pensamientos.

Don Facundo volvió al cabo de una hora.

—¡A almorzar!—entró diciendo alegremente.
Pusieron al comedor.

Invitados por el señor Arcos, el Jerezano y el
Curita sentáronse a la mesa y almorzaron de
nuevo.

Mientras almorzaban, don Facundo dió cuen-
ta del resultado de sus pesquisas,
Sabía ya cuanto deseaban saber.

Los dos presos habían llegado a Montoro al-
gunos momentos antes.

El los había visto llegar.

—Por cierto que tu novia es muy guapa—di-
jo a Curro—. Te felicito.

Luego les comunicó las noticias de que era
portador.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 1045

—Vamos por partes. Se trata de salvar a una
joven que está en poder de la justicia, acusada
de un crimen en el que no tuvo participación al-
guna.

—Eso es.

—Pero su inocencia sería muy difícil de pro-
bar, y como aunque se probara la cosa sería lar-
ga, queréis apoderaros de ella a la fuerza.

—Ni más ni menos.

—La cosa es difícil.

—Ya lo sé.

—Pues si lo sabes y a intentarla os lanzáis,
señal es de que venis dispuestos a todo.

—¡A todo!

—Muy bien. Veo que sigues siendo el mismo
de siempre. Pasemos a otra cosa. Esa joven es la
novia de este mozo, y de aquí vuestro interés en
salvarla.

—Sí, señor.

—Pero según me has dicho, ella se ha casado
con otro.

—Casamiento nulo, puesto que el Curita, dis-
frazado de sacerdote, fué el que los casó.

—¡Tiene gracia! ¡Cuando digo yo que las ocu-
rrencias de ese chico son famosas!

—Es mu astuto.

—El falso marido está preso también.

—Los prendieron a los dos al salir de la ígle-
sia.

—Y los dos deben llegar a Montoro esta ma-
ñana, conducidos por la Guardia civil.

—Así nos lo han asegurado.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

“WATERMANN”

— Y —

“PELIKAN”



MOTOCÁMARA PATHÉ-BABY

Permite, sin conocimientos especiales, impresionar películas perfectas.

Objetivos Kraus	- 1:35
» Hermagis	- 1:35
» Cellix Kraus	- 1:2,7
» Tessar Zeiss	- 1:2,7
» Kino Plasmal	- 1:1,5

El objetivo Kino-Plasmal va acompañado de un objetivo Tele-Megor 1:4 (5 aumentos) o un objetivo Trioplan 1:2,9 (4 aumentos) intercambiables.

SOLICITE CATALOGOS

De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y similares, y en

PATHÉ-BABY, S. A. E. - Rambla Cataluña, 8
BARCELONA



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

BARCELONA
Vía Letyana, 2

MADRID
Plaza de las Cortes, 6

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles y para Barcelona, de Bilbao, los mismos días.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias

Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

Línea de Fernando Dóo Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger

Línea Cádiz-Larache Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Línea rápida Barcelona-Mahón Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 18 horas, de Mahón martes y jueves a las 18 horas.

Servicio Palma-Mahón Salidas de Palma los martes a las 20 horas, y de Mahón los miércoles a las 20 horas.

PARA INFORMES:
Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24.—Mahón

1046

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

—Y así será, porque Montoro es la cabeza del partido judicial a que pertenece X; luego de aquí pasarán a Córdoba. Supongo que al marido no tendrás interés alguno en salvarle.

—Al contrario.

—Se trata, pues, de salvarla a ella sola.

—A ella sola.

—Repto que la cosa es difícil; pero en fin, se hará lo que se pueda. Contad conmigo.

Curro y el Mellao le estrecharon la mano en señal de gratitud.

Don Facundo saltó del lecho y comenzó a vestirse.

—Lo primero—dijo mientras se vestía—es saber si los presos han llegado ya a Montoro o cuándo llegarán; luego hay que saber también cuánto tiempo permanecerán aquí. Una vez tengamos todos estos datos, entonces formaremos nuestros planes.

—¿Y cómo vamos a saber to eso?—preguntó el Mellao.

—Muy fácilmente. Yo voy a salir ahora para ir a misa.

—¿Va usted a misa?

—Todas las mañanas, y no conviene que noten que hoy falto. En la iglesia misma encontraré quien me diga todo cuanto deseamos averiguar.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO

1047

Mientras así decía, habíase embutido dentro de un largo levitón, que, por lo raído, debía contar ya muchos años de servicio.

—Esperad mi regreso—añadió, cogiendo su bastón y su sombrero—; volveré pronto, y cuando vuelva almorzaremos. No necesito decirlos que sois los dueños de mi casa. Haced lo que bien os parezca, menos asomarse a los balcones. No conviene que en la vecindad se sepa que tengo forasteros. Con que lo dicho y hasta después.

Salió apoyándose en el bastón, pero andando con mucha más ligereza que la que podía esperarse de sus años.

—¡Vaya un hombre particular!—exclamó Curro.

—Pero que puede servirnos de mucho—respondió el Mellao.—Si él nos ayuda como ha prometido, Rosa estará libre mu pronto.

—¡Dios lo quiera!

Bajaron a la cocina para reunirse con el Currita y el Jerezano, que aún estaban almorzando, y comunicáronles los ofrecimientos de don Facundo.

—Pues si él se empeña—dijo el Currita—, nos saldremos con la nuestra. Es un hombre capaz de conseguir cuanto se propone.

Todas estas seguridades servíanle a Curro de consuelo.

Waterman's
Ideal

Pluma
IDEAL
Waterman

predomina en el mundo entero

Agencia General
Hassinger S.A.
Balmes, 75 Barcelona

De venta en Mahón:
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón